














绝密★启用前 

2020 年 8 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

企业会计学试题答案及评分参考 

（课程代码  00055） 

一、单项选择题：本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分。 

1．D 2．A 3．B 4．C 5．C 

6．B 7．D 8．B 9．C 10．D 

11．D 12．C 13．A 14．C 15．A 

16．A 17．C 18．B 19．A 20．B 

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。 

21．BCD 22．ABCDE 23．BC 24．AE 25．ABCE 

三、简答题：本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分。 

26．含义：（1）商业折扣是指企业为了适应市场供应情况，或针对不同顾客，从货

物价目单上规定的价格中扣减的部分。（3 分） 

（2）现金折扣是企业为了鼓励购货方在一定时期内早日付款而给予的

一种优惠。（2 分） 

或： 

（1）商业折扣是指企业为促进销售而在商品标价上给予的价格扣除。 

（3 分） 

（2）现金折扣是指债权人为鼓励债务人在规定的期限内付款而向债务

人提供的债务扣除。（2 分） 

27．含义：非流动负债是指偿还期在 1 年以上或超过 1 年的一个正常营业周期以上

的各种负债。（2 分） 

内容：长期借款、应付债券、长期应付款、预计负债等。（3 分）

【评分参考】每答出 1 项非流动负债内容给 1 分，最多给 3 分。 

28．含义：（1）营业收入是指企业日常营业活动产生的收入总和。（2 分） 

（2）营业外收入是指与企业日常营业活动没有直接关系的各项利得（2 分）。

区别：二者区别在于是否是日常营业活动产生的。（1 分） 
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四、账务处理题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。 

29．（1）借：在途物资       190 000 

应交税费——应交增值税（进项税额）  24 700 

贷：应付票据 214 700  （2 分）

（2）借：原材料  190 000 

贷：在途物资 190 000  （2 分）

（3）借：应付票据 214 700 

贷：银行存款 214 700  （2 分）

（4）借：生产成本 229 200 

贷：原材料 229 200  （2 分）

（5）借：资产减值损失   1 800 

贷：存货跌价准备   1 800  （2 分）

30．（1）借：生产成本   140 000 

制造费用  30 000 

管理费用  60 000 

销售费用  20 000 

贷：应付职工薪酬  250 000  （3 分） 

（2）借：在建工程    50 000 

研发支出    30 000 

贷：应付职工薪酬   80 000  （2 分）

（3）借：应付职工薪酬  330 000 

贷：应交税费    8 500 

银行存款  321 500  （3 分） 

或： 

借：应付职工薪酬         8 500 

贷：应交税费          8 500  （2 分）

借：应付职工薪酬       321 500 

贷：银行存款        321 500  （1 分）

（4）借：应交税费          8 500 

贷：银行存款          8 500  （2 分）
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五、计算题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。 

31．（1）2018 年机器应计提的折旧额=300 000×2/5=120 000（元）  （2 分） 

（2）2019 年机器应计提的折旧额=（300 000－120 000）×2/5=72 000（元） 

（2 分） 

（3）生产线的成本=550 000＋30 000＋40 000=620 000（元）  （3 分）

（4）2019 年出售设备的净损益=450 000－[（700 000－300 000）+30 000] 

=20 000（元）           （3 分）

32．（1）2019 年销售毛利率=[（800－420）÷800]×100%=47.5%  （2 分） 

（2）2019 年应缴纳企业所得税额=230×25%=57.5（万元）   （2 分）

（3）2019 年净利润=217.5－57.5=160（万元）      （2 分） 

（4）2019 年销售净利率=（160÷800）×100%=20%    （2 分）

（5）2019 年资产净利率=160÷[（1 180+1 320）÷2]×100%=12.8% （2 分） 

六、情景分析题：本题 15 分。 

33．（1）购入的环宇公司的股票应作为长期股权投资核算，（1 分）其后续计量应采

用成本法。（1 分） 

理由：振华公司购入的环宇公司股票占其股票总数的 55%，说明振华公司

能够控制该公司，因此该长期股权投资的后续计量应采用成本法。（2 分） 

（2）采购部经理的说法不正确。（2 分） 

理由：财务报表属于对外报送的报表，可以向外部信息使用者提供。（2 分） 

（3）研发部经理的说法不正确。（2 分） 

理由：自行开发的无形资产在研究阶段发生的支出，应全部费用化，不应

计入无形资产的成本。（2 分） 

（4）该办公楼出租后不属于固定资产。（1 分） 

理由：该办公楼出租后应划分为投资性房地产，因为为赚取租金或资本增

值，或二者兼而持有的房地产都属于投资性房地产。（2 分） 
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